



香港第三任主教徐誠斌

# 教廷公佈徐誠斌 真除香港區主教

(本報訊)本港教區自去年十二月前任香港主教白英奇向羅馬教廷辭職引退時起，梵諦岡即任命輔理主教徐誠斌為香港教區署理主教，管理本港教區教務，本月十四日羅馬觀察報公佈，教宗保祿六世任命徐誠斌真除香港主教職。

任命公佈後，徐主教向本報記者發表談話稱：「本人受任為香港天主教第一個國籍主教，深感這項任命顯示了教會當局對中國教胞的重視。以大司牧白英奇主教的繼承人的身份而言，這項任命對我是一個考驗，也是一個為教會服務的使命。」

「我要感謝教宗保祿對我的信任，他在二年內先後委派我做香港教區的輔理主教、署理主教、正式主教，我也要感謝羅馬傳信部的牧長、教廷駐華大使，和香港教會的全體人士，他們給了我很大的幫助和鼓勵。我要向他們說：多謝各位，請為我祈禱，使我能做一個好牧人，好僕人。」

香港教區自白英奇主教退休後，主教一席便虛懸至今，輔理主教徐誠斌奉委以署理主教身份掌理教務，教區各界人士於此六個月中日夕盼望教廷能儘早任命徐誠斌為本港主教，成為本港第三任主教，亦即本港第一位國籍主教。徐主教以署理主教管理本教區教務後，勵精圖治，在過去六個月中，策劃教區會議，現正領導會議之籌備工作。

按徐誠斌主教於一九二〇年生於上海，早年時在上海聖約翰大學攻讀，後留學牛津大學取得文學碩士學位，一九五九年於羅馬晉鐸，一九六七年祝聖為香港輔理主教。

**徐主教的牧徽**  
牧徽中的座右銘「誠悅事主」，意思是誠心誠意悅樂地奉事天主。座右銘下一角港島景色，象徵香港社會中兩個時代與兩個文明的滙合。



十年前徐主教在羅馬聖若翰大樞密馬鐸



# 名副其實的教會

## 擁護徐主教牧守本教區

去年十二月十九日奉委署理本教區教務的徐誠斌主教，頃奉教宗令，真除主教職，正式就任香港教區主教。

表面看來，這一宣佈似乎無關宏旨，徐主教受命出任署理主教後，已經全權肩負教區的領導之責。很多教友對教區的行政所知甚少，甚至一無所知。他們不知道，也不理會教區主教是否比署理主教擁有更大的權力。

但問題並不這麼簡單。主教不僅只是一個行政領導者，還是宗徒的繼承人。當一個指定的教區被付託給他，用大公會議的術語說，當他受命以基督「代表和使者」的身份牧守該教區，他就開始分担宗徒所接受的大業。教區信眾是主教受命牧守的天主子民的一部份。在聖神的助佑下，藉着福音和聖體，主教牧守的這一部份天主子民，構成了一個特別的教會，一個聖而公的基督的教會。

此外，主教也是教區的最高司鐸。在某種意義上，受他照料的信眾是以他為中心，維持他們在基督內的生活。教區的禮儀生活也是環繞主教而進行。有主教的地方，當天主子民圓滿而熱心地祈禱和參與敬禮時，教會也就能最清楚地顯露自己。

只有在主教接受教區主教的大任後，這一切才能充份發揮。對於這一意義，我們都應該知道。香港天主子民的領袖既然是正式的香港教區主教，是基督的代表和使者，我們的教區也就是名符其實的香港教會了。

小朋友：你們一定還記得，半年前教宗批准了白主教的辭職請求，任命由白主教自己鄭重推荐的徐誠斌主教為宗座署理主教，領導香港教區。所謂宗座署理主教，就是做教宗的代辦，管理教區中的一切事務，權柄是相當大的。

徐主教在接受這任命後，更發揮他傑出的才幹，策劃建設本港教區。上次我已給你們說過，徐主教是一個思想敏捷，見解精闢，辦事快速，能說能寫，樣樣都會做的通才；但他非常謙虛，絕不炫耀自己，只知默默為主工作。雖然教區事務繁忙，連主日和假期都不得休息，但他一點不怕辛苦，日夜

欣勤工作。這幾個月來，徐主教更忙著籌備召開教區會議，計劃發展教育事業和社會福利事業，還要設法把我大中華民族的古老文化，優良傳統，融和到他領導的教友生活中去，為便整個教會得益。

上月廿二日，徐主教在羅馬晉謁教宗，向教宗報告本港教會情形，和教宗相談了二十分鐘。教宗對本港教務發展的迅速，感到非常欣慰。

### 擁護我們的教主

— · 安 · —

現在教宗正式任命徐主教為香港教區主教，徐主教只得受命，負起治理香港教區的重任來。這真是我們香港教區和香港教友之幸！我們在歡欣雀躍之下，除了感謝天主外，還要常常以言行擁護我們的主教，例如為主教祈禱，尤其在參與彌撒的時候和恭領聖體後，懇求天主賞賜我們的主教聖躬康泰，德化日隆，一切要辦的事，尤其現在將召開的教區會議，都得順利成功。我們也要服從主教的一切訓導，響應他的一切號召，努力做好學生，好教友；如果我們有能力，當盡量幫助主教。要是將來去做神父或修女，在本教區專心為天主工作，分一些主教的勞苦，那就更好了。



徐主教最愛好兒童，好青年。

KKP19690620